



编者按

为深入贯彻落实党的十九大精神，充分挖掘湖南得天独厚的红色湘女资源，传承发扬红色湘女精神，唱响爱国主旋律，省妇联决定在全省开展以“巾帼初心耀三湘”为主题的宣传教育活动，讲好湘女故事，传承红色基因。从7月开始，我们每周将推出一个红色湘女故事，带你走近不一样的她们……今天要和你讲述的是唐群英的传奇故事。

The red Hunan female story  
巾帼初心耀三湘



红色湘女故事汇之二十一

湖南省妇联出品 今日女报/凤凰网制作



扫一扫看H5  
分享红色湘女故事汇

# 唐群英：辛亥女杰妙计攻南京

策划/湖南省妇联宣传部 文/章清清 漫画/潘晶慧



男扮女装混入城内的唐群英和张汉英被清兵当做青壮男子强行收编进队伍。



扫一扫，听唐群英的精彩故事

## 唐群英

(1871.12.8-1937.4.25)，中华民国缔造者之一，女权运动领袖、民主革命家、教育家，辛亥革命功臣，中国同盟会第一名女会员。投身辛亥革命，为推翻帝制、建立民国立下奇功。首倡女权，为中国妇女解放运动作出了卓越贡献。

### (一)

1911年11月，南京城上空乌云笼罩，山雨欲来。

北伐联军兵临南京，却又久攻不下。

此时，一个大胆的想法出现在“女子北伐队”队长唐群英的脑海里。她邀上同为湖南老乡的姐妹张汉英，化妆成青年男子，跟着难民混进了南京城。

大街上到处是老弱妇孺等难民，难得见到青壮年男人。不断有手持长矛的清兵在街上巡逻，眼神凶恶。两人尽量隐蔽在人群中，小心翼翼地往城里移动。

“嗖”地一道寒光从两人眼前闪过，一柄长矛挡在了她们身前。

“啊！”周围的人惊叫着四散逃开。还没等两人回过神，一阵剧痛又从腿部传来，两人双双跪倒在地。一个满脸络腮胡的清兵走过来，大喝一声：“抬头！”

唐群英和张汉英的脸同时被长矛的木柄挑起，络腮胡清兵满是红血丝的眼在她俩的脸上来回扫视了好几遍，面无表情地说：“奉守城总督令，现在是非常时期，凡青壮男子均要为守城助力，你们被收编了，跟我们走吧！”

也不等两人回话，她们就被络腮胡清兵从地上提起，推搡着赶入了队伍里。

“现在怎么办？”张汉英小声问。

“见机行事吧！”唐群英忍着痛，咬了咬嘴唇。

### (二)

此时，北伐联军总司令部已经发起了夺取位于南京城东紫金山第三峰钟山的天堡城之战。战斗一开始，沪军1500人进攻失利，撤退至镇江。交由浙军攻城，又不克。

唐群英和张汉英在南京城内的清军临时营地待了一天。

终于等到天黑，看周边的守兵不多了，唐群英对张汉英说：“我们要想办法到天堡城那里探一探，

联军攻打了好几次，都没打下来。另外，城里的清兵比我们预想的要多，要把这个消息传递出去。”

张汉英点点头，“你有办法吗？”

唐群英摸出藏在腰间的短剑，向营门口的方向努努嘴，轻声说：“跟我走！”

月朗星稀，清军营房门口，两个手执长矛的守兵正在值守。

唐群英捂着肚子走过去说：“大哥，我想去茅房解手。”

守卫士兵一侧头：“就去那边墙根下吧。”

唐群英磨磨蹭蹭走到墙角，刚撩起长褂，藏在腰间的短剑不小心亮出来，被月光照出一道白光。

“等等，你腰上有什么？”一个守兵厉声喝道，同时举起了长矛。

“没，没什么！”唐群英忙不迭地把短剑往身后藏，故意往暗处躲去。

“啪”地一声响，朝向唐群英的守兵本能地回头一看，只见他的同伴已满头是血，被一旁的张汉英砸了个脑袋开花。守兵一声惊呼还没喊出来，唐群英手上的短剑“嗖”地飞出，直中他的要害。两人迅速把守兵拖到暗处，换上了他们的衣服，趁着夜色直奔天堡城去。

### (三)

两天后，唐群英向江浙联军总司令李燮和主动请缨，要求将她组建的“女子北伐队”编入联军，并主张和北伐军一起攻城。

李燮和知道这支“女子北伐队”之前一直在后方救护伤员、募集钱粮，现在让女人去战场，他多少有些犹疑。唐群英慷慨激昂地说：“国之兴亡，匹妇亦应责无旁贷。目前，据我所知，南京城内的清兵最少也有两万多人，远多于联军，我们应该集中所有力量攻城。”说完，她将一张天堡城的地形图放在了桌上。

李燮和拿起地形图，再看看唐群英，钦佩之情浮现在脸上。

“好一个巾帼不让须眉！我同意了！”

唐群英立即着手，在几位同志的帮助下，仅仅三天时间就组织起了一支两百余人的女子队伍。李燮和对唐群英委以重任，将之前组建并经训练的女子敢死队队员50人，拨归唐群英的女子北伐队管辖指挥。

攻城当日，抵南京外围时，北伐联军主力担负攻城主战，女子北伐队奉命在玄武门助攻。唐群英事先挑选8名精兵组成小分队，打扮成难民，暗藏短刀、短枪，偷偷混入南京城，伺机杀死守门清兵。随后，唐群英挎着双枪，带领女兵随大军攻城，最终使得清廷两江总督仓皇出逃，南京胜利光复。“女子北伐队”及“双枪女将唐群英”也由此声名大振，唐群英更是被孙中山称赞为“不愧是创立民国的巾帼英雄”，并荣获总统府“二等嘉禾勋章”。



摸出藏在腰间的短剑，唐群英和张汉英趁天黑出去打探消息。

## 湖南省妇联携手“爱善天使”关爱女性健康

今日女报/凤凰网(记者周纯粹)11月24日，爱善天使五周年万人庆典暨中国女性生殖大健康创新创业高峰论坛在长沙举行，论坛邀请了生殖健康领域的专家、教授为现场女性带来了一场关于女性生殖健康

知识的分享会。

论坛由湖南省妇联指导，省妇女儿童发展基金会、湘雅医学与健康基金会联合主办，爱善天使公益基金承办。省妇联副主席卢妹香、爱善集团董事长张帆出席活动并致辞。

论坛上，卢妹香解读了女性健康产业方面的相关政策。她指出，目前国家已经出台了一系列政策来关注女性生殖健康，“湖南省从2016年开始到现在，一直持续实施免费的‘两癌’筛查，每年有超过100万

名以上的农村贫困妇女得到免费筛查”。

在论坛上，来自首都医科大学附属北京妇产医院妇产科主任医师李坚等专家分别就生殖大健康行业发展现状、创新举措等热点话题进行了讨论。

活动现场，爱善集团还向中国生殖健康产业协会、中国预防性病艾滋病基金会捐赠了价值300万元的物资，并启动了旨在切实提高生殖教育知识水平及自我防护意识的“卫蕾行动”。